

# 倒下的安倍

日本前首相安倍晋三街头演讲遭枪击不治身亡

新华社东京7月8日电 日本前首相安倍晋三8日在奈良县奈良市街头演讲时遭枪击，经数小时抢救后不治身亡，终年67岁。日本首相岸田文雄对枪击事件表示强烈谴责。

当地时间8日11时30分(北京时间10时30分)左右，安倍在奈良市一车站附近由自民党参议院议员候选人发表助演时遭一名男子枪击。安倍中枪倒地，颈部和胸部受伤，随后被转运至奈良县立医科大学附属医院抢救。安倍的夫人安倍昭惠随后紧急赶到医院。

奈良县立医科大学附属医院

当天下午宣布，安倍于当地时间17时3分(北京时间16时3分)因失血过多死亡。

日本媒体援引当地警方和消防部门消息说，安倍在紧急送医时已处于心脏功能停止状态。医院方面称，枪伤深达心脏，失血过多导致死亡。

日本定于10日举行国会参议院选举。得知安倍遭枪击后，岸田文雄紧急中断外地助演行程返回东京。岸田当晚在首相官邸表示，他对安倍离世深表哀悼，对枪击事件予以强烈谴责。日本其他各党派领导人也纷纷表示哀悼，并连续在职时间最长的日本首相。

## 外交部：向安倍晋三家属表示哀悼和慰问

据新华社电 就安倍晋三遭枪击后因伤势过重不治身亡，外交部发言人赵立坚8日说，中方对

这一突发事件感到震惊。赵立坚在当日例行记者会后回答记者提问时表示，安倍前首相曾经为推动中日关系改善发展作出过贡献。“我们向安倍前首相的家属表示哀悼和慰问。”

## 安倍演讲是为参议院选举造势

原本不打算前往奈良，前一天临时改变计划

据称，安倍晋三前往奈良演讲是为参与本周日举行的日本参议院竞选的自由民主党候选人造势。枪击安倍嫌疑人在网上得知他的行程后，于当天上午乘坐电车前往演讲地点。他在供词中称，他认为安倍与某宗教团体存在关联，进而对安倍实施了枪击。

### 枪击致安倍心脏血管破裂

日本自民党有关人士称，安倍8日原本打算前往长野市，7日下午调整行程，决定在8日前往奈良、京都和埼玉3个县。据报道，安倍8日早上乘飞机抵达奈良，计划为参与本周日举行的日本参议院竞选的自由民主党候选人发表造势演讲。

日本定于10日举行国会参议院选举。日本国会分为参众两院，其中参议院共有248席，议员任期6年，每3年改选半数。本次选举共有125个席位参与改选，其中75个席位由各选区直接产生，50个席位通过比例代表选区按比例分配。而安倍的演讲开始一两分钟后，一名男子从安倍晋三身后3米处向他开枪，安倍中弹倒地，右颈部有枪伤，左胸皮下出血。

当地时间8日18时左右，对安倍晋三进行抢救的奈良县立医科大学附属医院举行了记者会。该院院长及参与抢救人员表示，搭载安倍晋三的医疗直升机于当地时间12时50分左右抵达该医院。到达医院时，安倍晋三已处于心脏停止状态。医院对安倍晋三采取了抢救措施，但因伤势过重，安倍晋三于当地时间17时03分被确认身亡。院方透露，导致安倍晋三身亡的直接原因是，枪击导致其心脏血管破裂，多个部位大量出血，完全无法止

血。除心脏血管破裂外，安倍晋三的颈部还有两处伤口。

安倍不治身亡后，其夫人昭惠希望尽早将安倍遗体带回家。据自民党官员消息，安倍晋三的遗体将于当地时间9日凌晨1时(北京时间9时零时)左右被运出医院，并预计约7小时后运至安倍晋三在东京的家中。

此外，奈良警方表示，目前已组织90人左右的警力对案件进行调查，在嫌疑人的住所中发现了自制枪械及疑似爆炸物。警方已派遣排爆人员赴现场进行处理，并要求周围民众进行紧急避让。

### 嫌疑人网上获知安倍行程

据日本媒体报道，枪击安倍的嫌疑人为山上彻也，今年41岁，来自奈良市。此人曾在海上自卫队服役3年，2005年退役。由于安保人员疏忽大意，山上彻也被警方逮捕。他在供词中称他认为安倍与某宗教团体存在关联，进而对安倍实施了枪击。他所使用的枪支为“网上购买零件后，自己制作的手枪”。

欧盟委员会主席冯德莱恩在社交媒体上发声谴责安倍晋三遭到枪击，称这是一场“残酷和懦弱的谋杀”。冯德莱恩写道：“我与他的家人、朋友和所有日本人民一起哀悼。这场残酷和懦弱的谋杀震惊了整个世界。”

美国总统拜登8日就日本前首相安倍晋三遭遇枪击去世一事发表声明，称自己“感到震惊、愤怒和悲痛”。拜登在声明中说，这是日本和所有认识安倍的人的悲剧。拜登谴责枪击事件，称“暴力袭击是不可接受的”，枪支暴力使受影响的地区“伤痕累累”。

英国首相约翰逊在社交媒体上用英日双语发文称，关于安倍晋三的消息是“令人难以置信的悲伤消息”。韩国总统尹锡悦向安倍的家属致唁电。尹锡悦表示，杀害安倍是“不可接受的犯罪行为”。

乌克兰总统泽连斯基在社交媒体发文称，安倍晋三“惨遭暗杀是可怕的消息”。他表示，在这个困难的时刻，“我向他的家人和日本民众致以最深切的哀悼”，并指出，“这种令人发指的暴力行为没有任何借口”。

综合新华社、央视、中新社等



### 连线日本

#### 奈良枪击案现场民众：外面是否安全不能确定

记者 郭春雨

们店铺目前还在营业，但是如果顾客过来的话，外面是否安全我们无法保证，也无法对外面的环境进行判断。”

同样是对发生的枪击心有余悸，另一位现场附近的居民告诉记者，枪击现场目前仍然有一些人在驻留，安保秩序是否恢复还不能确定，“附近商店都还在营业，但是我们现在无法判断外面是否安全。”

#### 本报情报员在东京读研女：午饭时大家都在讨论这事

记者 陈朕

论纷纷。壹点情报员“nianGE”告诉记者，女儿在日本东京郊区一所大学读研，事件发生时，孩子正在学校上课不方便看手机，知道消息时晚了一些，孩子说得知安倍遇袭的消息后同学和老师们都很震惊，午饭时大家也都在讨论这事。”



7月8日，安倍晋三由医用直升机转运至奈良县一家医院。新华社/共同社

### ■专家分析

山大亚太所副所长赵筠佳：

## 对修宪派打击大，岸田动向有看头

记者 王晓莹  
实习生 贾秋莎

安倍中枪身亡将对日本政坛产生什么影响，将于7月10日举行的日本参议院选举乃至修宪又可能发生何种变化？记者采访了山东大学亚太研究所副所长赵筠佳。

赵筠佳表示，安倍虽已辞去首相职务，但仍是一位可以左右日本政坛的“幕后大佬”，现任首相岸田文雄的上任也在很大程度上与安倍的支持密不可分。岸田文雄领导的“岸田派”近来有从“鸽派”向“鹰派”转变的趋势，支持修宪，这或有以此争取安倍方面的支持的考虑。

日本现行宪法是1947年制定并施行的《日本国宪法》，但日本保守势力一直将修宪作为政治夙愿，安倍晋三和菅义伟担任首相期间就着力推动修宪进程，希望在宪法第九条中明确写入自

卫队相关内容。赵筠佳认为，如果安倍此次中枪后去世或无法返回政坛，岸田或许会权衡各方力量，在修宪立场上产生变化。他可能会考虑不再执着于修宪，但也有可能在修宪上更进一步，以更加强度借此拉拢修宪派的力量。但总体而言，考虑到日本同盟、国际局势等方面影响，岸田对外政策的强硬立场不太可能有很大变化。

日本定于10日举行参议院选举，日本总务省在安倍中枪事件发生后表示，参议院选举没有计划推迟或改期。这一微妙的时间节点可能对参议院选举和修宪产生一定影响。如果想要达成修宪目的，“修宪派”需要在参议院获得三分之二以上议席。赵筠佳表示，安倍的中枪对“修宪派”打击很大，自民党也可能陷入一段时期的混乱状态，或许会影响修宪派的选情。她还提到，今年2月安倍曾

鼓吹“核共享”言论。报道称，日本首相岸田文雄并不认同这种言论。在赵筠佳看来，如果安倍以后无法回到政坛，这一观点将无法继续往下推动。

安倍此次中枪事发突然，日本已有几十年未曾发生过类似事件。虽然日本较少出现中枪的恶性事件，但赵筠佳提到，此前日本领导人遇刺事件发生次数也不算少，比如安倍的外祖父岸信介1960年7月就曾遇刺。她同时表示，安倍的中枪有一点与此前类似事件有所不同——以前的刺杀事件大多为日本右翼激进分子所为，他们认为自己刺杀的首相“太过软弱”，而安倍却是一位以强硬著称的政客，像这种“鹰派”政客遇刺事件较为罕见。近年来日本政坛出现右倾趋势，嫌犯的目的仍不得而知。不过她认为，考虑到日本的社会秩序，日本不太可能像美国那样出现枪击事件泛滥的情况。

山大中日韩合作研究中心王键：

## 可能会催生同情票，影响参议院选举

记者 李静  
实习记者 贾秋莎

对于安倍晋三遭枪击身亡，山东大学中日韩合作研究中心特聘高级研究员王键表示，“作为政治家在街头公开遭遇极端暴力手段，这应该是上世纪五六十年代以来非常罕见的，或者几乎没有发生过。所以说，这是日本政治、社会上非常重大的事情。”

王键告诉记者，安倍晋三辞去首相职位后，就任日本自民党最大派系细田派(清和会)会长，而细田派随之更名为安倍派，派系影响力大。其次，安倍晋三出身于政治世家，在日本影响力很深。再者，安倍晋三是日本在任时间最长的首相，卸任后仍频频发声，在日本政界持续了很长的存在感和影响力。

安倍晋三遭枪击，王键分析，

“这不仅是他个人的事情，而是日本政治社会的重大事件，将会对日本政局产生一定的影响，但还是有局限的。政治上，从日本现行行政上不会有太大的影响，对日本自民党内的影响会大一些。围绕着派系的接班人、自民党内有可能会产生一些分裂。”

王键表示，7月10日，日本参议院的选举是日本国民中的一件大事，安倍晋三正发表演讲，遇到了枪击，准确地说应该叫“公开的枪杀”，这意想不到。虽然嫌疑人已经被控制，是前日本海上自卫队成员，但是他的动机是什么，为什么要采取这样一个极端手段，是个人原因还是政治原因，现在仍然不明。另外，王键分析，“目前，日本面临疫情两年以来经济下滑、物价高涨等各种矛盾的积累。我个人认为，可能个人的动机更大一点。因为安倍晋三就是右

翼势力的总代表，很难说他被一位右翼分子公开枪杀，那么作案动机还需等待下一步观察。”

共同社7月6日曾报道指出，民调显示，岸田文雄领导的执政联盟有望在周日的参议院选举中赢得超过一半的席位。值得关注的是，支持修宪的力量有望保持三分之二的多数——这是启动修宪所需的支持数。而近年来，以日本前首相安倍晋三为首的政治势力一直试图修宪，岸田上台后也多次表示会推进相关议程。

“安倍晋三把修宪当作他最高的政治目标，但一直没有实现。”王键分析，“此次安倍晋三遭遇枪击事件，可能会催生一些同情票，从而影响参议院选举的最终结果，但还是有限度的。安倍因伤势过重不治身亡，对参议院选举的投票率影响将增大。”

回顾日本历史，类似事件曾多有发生，多名在任或卸任首相，以及数名议员接连遭遇刺杀。

62年前的7月，安倍晋三的外公、日本前首相岸信介也曾遭遇过一次刺杀。当时，岸信介参加自民党新任总裁池田勇人招待会时，被右翼团体“大化会”成员荒牧退助刺伤。次日，岸内阁总辞职。

1909年10月26日，日本枢密院议长、首任“韩国统监”伊藤博文，在哈尔滨火车站被韩国独立运动家安重根枪杀身亡。

1930年11月14日，有“狮子首

相”之称的渡口幸雄在东京车站准备搭乘快车前，遭人开枪击中腹部。凶手为右翼团体“爱国社”成员佐乡屋留雄。佐乡屋不满渡口幸雄批准一项削减海军军备的条约，认为侵犯明治宪法所保障军队保有自身“最高指挥权”。

1932年5月15日，11名激进年轻海军军官枪杀时任首相犬养毅致其身亡。当时，作为日本护宪派领袖的犬养毅赞成裁军，并主张进一步限制日本海军的规模，这引发日本军方的强烈不满。一些轻海军军官和民间右翼分子便策划了刺杀。

1960年10月12日，左派的日本众议员浅沼稻次郎在东京结束一场电视辩论后，遭极右翼的大日本爱国党17岁成员山口二矢以“胁差”(日本传统的短武士刀)刺杀，当场死亡。身穿校服的山口二矢被警察带走时面部带笑容。

2002年10月25日，时任日本最大在野党民主党众议员石井纮基在自己家门口搭上公务车准备上班前，突遭一名中年男子行刺，由于伤重送医后死亡。

2007年4月17日，日本长崎市市长伊藤一长在街头遭枪击身亡。当场被擒获的凶手叫城尾哲弥，是日本“山口组”成员。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：于海霞 美编：继红 组版：侯波

## 关于征集“首届中华印信文化精品展”LOGO(标识)的公告

“印者，信也。”在中国人的观念里，“以印立信，以信立身，诚信为本”是中华民族的做人基准。而“印章”作为从古至今的一种仪式化凭信，凝聚着中华历史之美、文化之美，代表着中华民族自古以来诚实守信的优秀美德。

围绕中国传统印文化这一“诚信”品德的重要载体，搭建全国印信文化交流平台，挖掘印信文化的历史内涵与当代价值，进一步展示中华民族讲诚信、守诚信的中华文明，全面推动社会信用体系建设，有效促进印信文化的传承发展与国际交流，助推曲阜建设中华印信之城，拟举办“首届中华印信文化精品展”。为全方位、多层次宣传推介展览品牌，促进印信产业新动能，自即日起面向社会发起“首届中华印信文化精品展”品牌LOGO(标识)征集活

动。具体征集方案如下：

**一、应征作品设计要求**

LOGO(标识)设计要主题突出，具有“首届中华印信文化精品展”象征，包含中英文“首届中华印信文化精品展”要素；在突显中华文化底蕴的同时，体现印信产业新动能。设计创意新颖，具有独特的艺术构图表现手法，图案要清晰流畅，寓意贴切，有强烈的时代感和视觉冲击力，有鲜明的象征意义和齐鲁文化韵味；色彩要简明大方，用彩色图案设计，并能以不同的比例尺寸显示。应征作品将用于“首届中华印信文化精品展”品牌有关的各类宣传、推广、展示等活动。

**二、作品提交要求**

1.应征作品须是应征者按照本方案的要求独立创作完成的原创作品，此前未以任何形式公

开发部或展出，如发现有抄袭、模仿他人作品，侵犯第三方的任何著作权、商标权等合法权益的，其法律责任由侵权者承担。

2.应征者可从山东省文化产业协会、孔子博物馆、陈介祺研究会、山东印社组织业内专家进行评选。获奖作品将在大众日报、齐鲁晚报、山东宣传网、大众网等媒体上进行公示，公示期5天，对获奖作品由专人通知获奖者。

3.应征作品须提交纸质和电子文件各一份。

纸质作品提交：请将作品内容在A4规格(210×297mm)的纸上，并附在征集表格之后，一式两份，不可折叠。

电子文件提交：通过电子邮件提交，电子邮件名称为：“作者姓名+首届中华印信文化精品展征集作品”。图片作品请用JPEG格式。

文件格式，2M以上、像素不低于300dpi。

4.所有参赛作品及介质不再退还，请参赛者自行保留备份。

**三、评选办法**

本次征集活动将由山东省书法家协会、山东省文化产业协会、孔子博物馆、陈介祺研究会、山东印社组织业内专家进行评选。获奖作品将在大众日报、齐鲁晚报、山东宣传网、大众网等媒体上进行公示，公示期5天，对获奖作品由专人通知获奖者。

本次征集活动设一等奖1名，奖金10000元；二等奖3名，每名奖金2000元。应征作品获奖者须按照国家规定纳税。

**四、截稿日期**

自公布之日起开始接受投稿，截止到2022年8月15日24时。

5.应征者提交的作品，视为接受“首届中华印信文化精品展”的委托创作作品，其著作版权归“首届中华印信文化精品展”独家所有。

2.“首届中华印信文化精品展”有权决定作品的修改和使用。

3.本次征集活动的最终解释权归首届中华印信文化精品展组委会。

首届中华印信文化精品展组

委会 2022年7月6日